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Вступ. Фізична культура – частина загальної культури людства, 

суспільне та історичне явище творчої діяльності людини, яке виражається в 
удосконаленні її рухової активності та формуванні власної тілесності, у 
забезпеченні суспільства фізично розвиненими громадянами, у створенні 
матеріальних і духовних цінностей суспільства [2, с. 167]. У сучасній 
цивілізації «фізична культура», вже давно набула ознак трансцендентності, її 
епістемологія забезпечує не тільки естетичну тілесність індивідуума, а і 
детермінує її когнітивні здібності [1, с. 8]. Тому, майбутній фахівець сфери 
фізичної культури і спорту повинен володіти онтологією історичної інформації 
щодо теоретичних аспектів її становлення. Сучасна науково-методична 
література з історії фізичної культури і спорту, українських та закордонних 
авторів, презентує інформацію декларативного змісту, знайомлячи читачів з 
переліком прогностичних гіпотез науковців минулого, які намагались пояснити 
теоретичні факти становлення фізичної культури, не розкриваючи їх сутності. 

Мета дослідження. За результатами аналізу науково-методичної 
літератури та інформації сучасних наукових пошуків в історії, археології і 
антропології, розкрити онтологічні аспекти діалектики фізичної культури, як 
знакової частини загальної культури людства. 

Матеріал і методи дослідження. Для висвітлення та розкриття 
прогностичних завдань, даної наукової публікації, нами було використано 
загальнологічні методи і прийоми дослідження – аналіз, порівняння, 
узагальнення наукової інформації та її систематизація. 

Результати дослідження та їх обговорення. Теорія магії (автор 
Саломон Рейнах (Рейнак) 1852-1932) – французький археолог, філолог, історик 
мистецтва, фахівець з питань релігії, стверджував, що фізична культура, як 
специфічний вид загальної культури людства, з’явився в надрах 
первіснообщинної соціальної формації. Вісімдесят тисяч років до нашої ери, 
саме такий час її становлення зазначив угорський вчений Ласло Кун, фізична 
культура мала тісну інтеграцію з різноманітними релігійними і магічними 
культами палеолітичних людей. Автор теорії магії, пояснює власну точку зору, 
через спеціальну фізичну підготовку, яку проходили ініціанти до культових 
випробовувань. Підтвердженням актуальності теорії Саломона Рейнака, є 
релігійний культ «бвіті» народів бабонго і митсого на території Габону. Віра 
африканських народів зародилась тисячі років до нашої ери в надрах мезоліту, і 
є життєво необхідною для мешканців чорного континенту. Анімалістичний 
культ бвіті, пов’язаний з вживанням коріння галюциногенної рослини ібоги – 
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вічнозеленого куща із сімейства рослин кутрові, які ростуть у лісах Західної 
Арики. Вживання настою у помірних кількостях викликає стимулюючу дію, у 
великих – галюцинації (видіння). Але головним обрядом бвіті є ініціації – 
підвищення соціального статусу молодих людей до рівня повноправних членів 
роду. Тільки той хто пройде це випробування, зможе отримати звання «баанзі» 
– буквально «людина яка побачила інше життя». Обряд проводить шаман 
(н’ґанґа) у спеціальному приміщенні, у якому кожний окремо юнак, доводить, 
що він не чаклун і не вбивця. Отримавши достовірну інформацію про 
претендентів щодо зміни соціального статусу, шаман починає окурювати 
приміщення димом з листя ібоги, а молоді юнаки – вживати дрібно нарубані 
шматочки коріння цієї рослини, змішані з медом. Десь за годину у них 
розпочинається порушення координації, прискорюється частота серцевих 
скорочень, загострюються діяльність усіх органів відчуття. Учасник обряду 

начебто спить, але душа його починає мандри у інші невідомі світи, у 
нього починаються галюциногенні видіння, він бачить душі пращурів, 
спілкується з ними, бачить власні негативні моменти власного життя, 
намагається змінити їх на краще – так описують обряд ініціації народів бабонго 
і митсого сучасні антропологи. Таке нелегке випробовування може пройти 
лише фізично здорова людина, так як зазначене випробовування інколи 
закінчується летальними випадками [3, с. 35-37]. 

Теорія гри (авторів Карла Гроос (1861-1946) та Фрідріха Шиллера (1759- 
1805). Карл Гроос – німецький психолог, доктор філософії, професор вважав, 
що виникнення ігор викликано недостатністю вроджених механізмів у людини, 
які знижують її адаптацію до оточуючого довкілля. Фрідріх Шиллер – 
німецький поет, філософ, професор історії, військовий лікар у філософській 
праці під назвою «Листи про естетичне виховання розкрив» феномен гри у 
культурі і мистецтві та у творчому початку самої людини. Він поєднав красу 
тілесності і гри, як альтернативу творчого розвитку особистості. 
Контроверсійну точку зору, щодо, указаної теорії, мав нідерландський філософ 
і історик Йохан Хейзінга (1872-1945), за його словами гра – це найбільш 
глибинна форма вираження людського життя. Сутність гри неможливо 
визначити за допомогою фізичних чи біологічних досліджень, також її 
неможливо звести до процесу звільнення надлишкової енергії чи до інстинкту 
«наслідування». Гра відноситься до сфери ірраціонального тому, що вона 
охоплює і тваринний і людський світи. Завдяки цьому факту гра не може бути 
обґрунтованою раціональним шляхом, вона носить надлогічний характер. 
Існування гри не має детермінації з жодним із ступенів людської культури чи з 
будь-якою формою світогляду. Філософ трактує гру як сталу величину, що 
передує культурі, а потім супроводжує та визначає її. До боротьби за статус 
домінуючого самця, молоді примати готуються заздалегідь, горили, гібони, 
шимпанзе та орангутани, у ігровий спосіб вишколюють елементи майбутніх 
випробувань. Наведений приклад стосується і homo sapiens. Так як разом з 
перерахованими приматами, людина є представником родини гомінід і колись у 
далекому минулому, у аналогічний спосіб змагалася за власний соціальний 
статус[3, с. 37-40]. 
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Теорія надлишкової енергії (автор Герберт Спенсер (1820-1903) – 
англійський філософ і соціолог, засновник теорії еволюціонізму. Науковець 
вбачав, що зайва енергія, яка вивільнялася у стародавніх мешканців нашої 
планети, використовувалася для різних рухових дій (ігрових, танцювальних, 
фізичних), що сприяло удосконаленню та оптимізації процесу їх виконання. 
Актуальність даної теорії, була буквально підтверджена дослідженнями 
американських і танзанійських вчених, які розвінчали міф про те, що 
австралопітеки харчувалися залишками трапези великих хижаків, і довели факт 
активного полювання парантропів 2-3 мільйони років у далекому минулому. 
Науковці вивчили багато місць, де харчувалися леви і які після них відвідували 
гієни. Буквально менш ніж за добу нічого не лишалося від великих копитних 
африканських тварин, яких вполювали представники родини котячих. 
Мільйони років до нашої ери, австралопітеки не могли конкурувати з 
печерними левами і гієнами, які були у півтора рази більші за нинішніх тварин і 
тому були змушені полювати самотужки. Таку ж точку зору обстоюють і 
італійські антропологи з Пізанського університету, їхні наукові пошуки 
відображає діорама «Австралопітеки на полюванні» у музеї, міста де 
знаходиться падаюча вежа [3, с. 40-41]. 

Теорія війни (автор Едмунд Берк 1729-1797) – англійський і ірландський 
політичний діяч, публіцист, мислитель, політик, доводив походження фізичної 
культури і спорту, через систему підготовки наших пращурів до війни, 
указуючи що саме остання сприяла виділенню особливого виду рухової 
активності, який формував фізичні якості, необхідні для збереження 
національної ідентифікації. Усі святково-спортивні заходи архаїчної доби – ігри 
на честь шумерського героя Гільгамеша, бога Мардука у Вавилоні, Зевсові 
змагання у Олімпії, Посейдона поблизу Коринфа в Греції тощо, обов’язково 
включали до своєї програми види випробовувань військово-прикладного 
змісту: фехтування, метання спису, стрільба з луку, кулачний бій, боротьба, 
перегони колісниць, біг у військовому спорядженні – «гоплітодромос», тощо. 
[3, с. 40-42]. 

Висновки. На завершення, хотілося б ще раз підкреслити актуальність 
наукових досліджень щодо доказів теоретичних аспектів становлення фізичної 
культури і спорту. Так, нещодавно нідерландські генетики, відкрили ген, 
котрий відповідає за витривалість під час тривалого бігу у легкоатлетів Кенії та 
Ефіопії, підтвердивши таким чином наукову валідність теорії біологічної 
необхідності, автором якої був славнозвісний Платон (428/427 або 424/423 – 
348/347 рр. до н. е. Філософ, інтуїтивно, вважав що започаткування фізичної 
культури має біологічне пояснення [4, с.32]. 
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